



PERIODICO POLITICO ILUSTRADO.

Precios de suscripcion.

BARCELONA.		PROVINCIAS.		ULTRAMAR Y ESTRANJERO.		NUMEROS SUELTOS.	
Seis meses.	4 Ptas.	Seis meses.	5 Ptas.	Seis meses.	10 Ptas.	Barcelona.	4 cuartos
Un año.	8 »	Un año.	10 »	Un año.	20 »	Provincias.	10 cts

Redaccion y Administracion, Fontanella, 11, bajos.

A SAGASTA PERPETUO.

Si, señores, lo he leído, y... pero lo diré en verso ó cosa así para que les haga á Vds. menos efecto la noticia, pues justo es dorar la píldora amarga y de color de suena recincente, que es el peor de todos los colores.

Tengo mas que motivos suficientes para darme al diablo y renegar para seguir seguros, nos van pronto á Sagasta perpetuo á condenar...

Si es que ya nos han condenado, dicho sea en prosa, para que haya variedad.

¿Se han hecho Vds. cargo de lo horrible de semejante condena?

Ni todos los castigos de la Inquisición ni las atrocidades de los pueblos salvajes, ni los suplicios de los condenados en el Infierno, ni la adición con enajenamiento y alevosía, (es decir, por partida doble y con la obligación de leerlo luego) de un discurso diario del general, nada hay que pueda dar idea de lo terrible del susodicho castigo.

¡A Sagasta perpetuo!

Lector ¿se ha sacado V., mejor dicho, le han sacado alguna vez una muela de tres puntas (una menos que las poseídas por cualquier marido de mujer progresista)?

¿Le han dado á V. algun sablazo?

¿Ha sido V. engañado por el procedimiento del triso en alguna de sus multiples variedades?

Lector ¿has confiado alguna vez en la habilidad de una modista trashumante que en vez de un traje bien-hecho te ha obligado á llevar una alcaza de lana indígena con adornos árabes?

¿Has creído en el amor con vistas de hilo, es decir, pasado por la Vicaría, de un buen mozo que luego ha resultado cónyuge en terceras nupcias de la mamá de Matasalen ó pincho de una casa de juego ó presidario con uso de cadena?

¿Has...

—(Que as ni que total—exclama al llegar aquí un lector (parece que lo estoy oyendo)... ¿Esto es un artículo ó un catecismo? ¿Que significan tantas preguntas?

Es muy sencillo.

Yo quiero dar á Vds. una idea de lo que es el suplicio que nos amenaza y como este excede á toda ponderación, solo habiendo experimentado alguna de las desdichas que dejo enumeradas, podrán formarse un concepto aproximado de la otra, elevando aquellas á la vigésima potencia y multiplicándolas por el cubo ó por el cántaro de la misma.

Estar condenado un pais á Sagasta perpetuo equivale á tener que considerar la mayor de las calamidades como el *summus* de la felicidad.

¿Y á que no saben Vds. porqué nos encontramos en el caso de ser pasados por... Sagasta?

Pues oigan Vds., que voy á hablar por boca de *El Correo*: porque sin Sagasta no hay ninguna situación liberal posible, sino un meteoro, una locura.

¿Lo han oído Vds.? Sin Sagasta no hay ninguna situación liberal posible... y como los tiempos no están ni estarán para absolutismo, es claro que en lo sucesivo no habrá mas Presidente del Consejo que Sagasta, y Martínez Campos será un profeta.

Sin Sagasta, toda situación será un meteoro; luego la situación Sagasta es lo contrario, ó sea un sacacoro que es de lo que mas me aflijo.

Sin Sagasta cualquier otro gobierno sería una locura: luego la situación Sagasta es cuerdo. ¡Ya ven Vds. pues, que tenemos todo lo necesario... para ahorcarnos.

En aquellos tiempos en los que tambien *marginaba* Sagasta, se publicó un folleto titulado:

*Don Carlos ó el petróleo*

Ahora, supuesto que no hay situación liberal posible sin Sagasta debe publicarse otro bajo el título

*DON CARLOS ó DON PRÁXEDES.*

Ya ven Vds. demostrado de un modo evidente que Don Práxedes ha instituido al petróleo.

Y es lo peor que la institución no nos libra de manchas, ni evita el peligro de un incendio.

UNA COTERRA.

¡¡CORNUDO Y APALEADO!!

Juan amaba á Leonor, chica discreta y muy bella, tan pura como una flor, guapa, en fin; era un primor, no habia otra como ella. Leonor tambien le adoraba y así vivian felices; pero cuando se enfadaba, á su pobre Juan le daba con la puerta en las narices. El pobre amante sufría al verse así despreciado; pero tanto la queria que todo cuanto le hacia presto dejaba olvidado.

Con vida tan poco quieta cerca de un año pasó, hasta que le muy coqueta, nada sin mostrarse inquieta, por otro le despreció.

Y Juan, ansioso tomar venganza de tal bromazo, quiso á su rival matar y le fué á desafiár para pegarle un sablazo.

Por fin, la ocasión asiada por Juan, muy pronto llegó: vió al novio de su amada, le habló y... una bofetada monumental... recibió.

Al ver uno por el suelo acudieron los amigos, y se ajustaron el cuello las condiciones del duelo; sitio, armas, y testigos.

Juan se quedó muy contento, pues sus deseos lograba, y allá, en su pensamiento, creía que en el momento de empezar *le atravesaba*.

Pero no sucedió así, pues su contrario venció, y Juan, medio muerto allí,

EL LORO.



*Se perderá esta moza tan barbiana  
si el ejemplo no imita de Susana*

sin lograr volver en sí,  
un abalzo recibí  
Al conducir á su casa  
exclamé desconchado:  
—¡Pues, señor, vaya una guasa!  
—Esto de la raya pasa.....  
—¡Cornudo y apaleado!

JOAQUIN ADANT Y BERNCO.

### NUESTROS MUÑECOS.

Todos conocemos á la Casta Susana, como decia un maestro de escuela que casi podría ser contemporáneo de dicha apreciable jóven, á sus discípulos.

Es, por lo tanto inútil que los cuente á Vs. un historia y habrá, para explicar la lámina de hoy, que la *Susana del día, es Francisca*, que á diferencia de la otra, se deja tentar y aun robar por africanos y chinos y que si no resiste á la tentación y se mete en casa, ni comprende que hay alemanes más ó menos cañiller que la catá observando con cierta frialdad, como mira el gato al ratoncillo, es posible que la torte le cueste un pan.

Y nada más.

El Lorro.

### COTORREO.

Los ministeriales se regocijan ya á que el Jurado no salga de la actual legislatura.

Lo creo.

A lo que no se resignarian sería á salir ellos de sus destinos.

Dico-La Correspondencia que el Sr. Martos combatió el presupuesto de Marina.

Bien hecho.

En cambio el Sr. Berenguer debe atacar el presupuesto de Gracia y Justicia.

Porque eso de que cada cual hable de lo que entiende, no tiene gracia.

No estoy seguro de que D. Cristino se luzca.

Pero lo estoy completamente de que ningún compañero suyo se le subirá á las barbas.

Segun informe facultativo, no tienen por ahora trascendencia de plaga las manchas de langosta que han aparecido en La Union y Cartagena.

No puede decirse lo mismo de las langostas que hay en el término de La Fusión.

Esas constituyen una plaga hecha y derecha.

Leo:

Antayer se declararon en huelga parte de los trabajadores del ferro-carril de Salamanca á Portugal.

«Un grupo de aquellos se presentó en actitud pacífica en la plaza de dicha ciudad, reclamando algunos jornales al pagador de la empresa, el que, aunque carecia de fondos, les abonó día y medio de jornal.»

«Y como les abonó día y medio de jornal careciendo de fondos.

Voy á escribir á ese pagador para que me enseñe el secreto.

Porque solo así podré liquidar con mis ingleses.

Llegó á Madrid....

«Vds. crearán que llego algun personaje de visor? Pues no; el que llegó fué un cañon que pesa 16,500 kilogramos.

El cañon de Barba Azul!

Si llegan á verlo los portugueses, lo iban á tomar por el túnel del canal de la Mancha.

Lo mémos.

En Ibiza no hay quien quiera hacer uso del sagrado derecho del sufragio ni aunque lo faciliten.

El decir que no hay un elector que emita un mal voto.

«Si estarán escamados los de Ibiza!

Lo raro no es esto; lo incomprensible es que tampoco se encuentra un individuo que desee pasar á la categoría de elegible.

Lo está que aquí en España es cosa de quedarse pasmado.

Verdad es que eso, solo puede pasar en las islas adyacentes.

Dice El Correo que la prensa no sirve para darribar troncos.

Y á continuación pide durezza y rigor contra los periódicos que se permitan atacar á las instituciones.

Sobre esto así que se podría decir aquello de: «¡Amené más esta susca por el rabal!

Porque á los periódicos son completamente inofensivos, ¡por qué se les denuncia?

Y si se los teme, ¡por qué se les niega toda importancia!

«Esto está que en la fusion son inconciliables el sentido comun y el ministerialismo.

Un incidente, parlamentario en una de sus últimas sesiones:

«Un uno de esos reproches del señor Romero, el señor Sagasta dice al general Martínez Campos «No le haga usted caso.»

El señor Romero: «¿Qué dice su señoría?

El señor Sagasta: Le digo que no haga caso.

El señor Romero: «¿Qué no haga caso? Esas es la política del señor Sagasta, ese su sistema de gobierno: no hace caso de nada, no hace caso cuando surge algun conflicto, no hace caso de los principios, y por eso no tenéis ninguno y los aplicáis todos arbitrariamente, como habeis aplicado la ley de imprenta conservadora.

El señor Sagasta: Porque no nos habeis dejado tener otra.»

De lo que se deduce que los conservadores tienen más fuerza en el gobierno que los fusionistas.

«Vaya una confesion honrosa para un presidente del Consejo de ministros!.....

En el teatro de la Zarzuela, en Madrid, se ha establecido una especie de banderin de enganche.

Admitense en el cuantas figurantes se presenten, siempre que reunan estas dos indispensables condiciones: juventud y belleza.

«¡Chacipé! ¡Cuidado si se presentarán ángeles y serafines!

No comerá á la mesa en dos años, no, señor, si me admitiese la empresa como clasificador.

El gobernador de Búrgos ha preso, montado en ira, á todos los redactores de El Progreso de Castilla, á causa de cierto artículo que vio en él el día del día tan grave y tan peligroso que si en verlo se descuida estalla como una bomba casi toda la Peninsula, siendo el pedazo más grande como el hueso de una gándula!

De buena nos ha librado la autoridad celosísima que ejerce el gobierno en Búrgos de toda aquella provincial ¡Duro con los delinquentes!

¡Duro con esos nihilistas!

¡Duro con los aborrecidos pronto para que de ejemplo sirvan!

Y si el señor gobernador que le nombren enseguida Papa moscos honorario del partido fusionista.

Todos los periódicos hablan estas días de un representante del pais que se llama don Segundo Hombre.

Como si dijéramos, el primogénito de Adant!

Ese Segundo Hombre ha venido á ser la p-sadilla del general Martínez Campos.

Porque como el héroe del lorron ocupa el primer lugar en el mundo, claro es que ese Segundo Hombre cuando habla con él le llamará:

—¡Mi primero!

Y le ha de saber muy mal á ese militar tan bravo que siendo ya general le tratan igual que á un cabo,

Pregunta un periódico:

«¿Puede saberse que es lo que podrá tocar sin riesgo un periodista?»

Si señor, ¡la guitarra!

No deja de tener gracia la siguiente anécdota:

Un capitán perteneciente al batallon de depósito en las provincias Vascongadas, se presentó muy apurado en la oficina del detall.

—Mi comandante: tengo en la compañía un reclu-

ta disponible cuyo nombre y apellidos comprenden 56 letras setenta y seis milímetros de espacio más del que tiene asignado en las listas de revista.

—Como se llama ese recluta?

—Herminseguido Iturriverriroterroicoicocheos Irarretalizes.

—Pues nada; el mes entrante lo pone V. en castellano, y creo le resultará más corto.

El capitán se provee de una gramática del pais, y empieza á traducir:

Iturr, verri, «Fuente nueva, y gorri, escoriala, etc.; etc. y despues de algunas horas de improprio trabajo, le resultó en la version castellana:

Herminseguido Fuente nueva colorada del molino de la casa de arriba de los tres el más largo. Total 76 letras.

Nuevos apuros en la confronta.

—Yo no veo aquí más solución—dice el capitán, —que suprimirle «De los tres el más largo,» quitarle «la casa de arriba» y el «molino y colorada,» y dejarla con la «Fuente nueva.»

Sostenia una señorita, de no vulgar talento, que la mujer era más perfecta que el hombre, pues habiendo sido creada la última debía reunir la suma total de perfecciones.

—Argumenta V. mal, señores; replicó uno de los oyentes; lo que hay de cierto es que Dios, obrando como inimitable arquitecto, despues de terminar el edificio del mundo, puso en él una veleta.

Una familia alemana establecida en Kanasa, recogió á un mozo salvaje, mal herido en un combate.

Al cabo de algunos días el dueño de la casa preguntó á su huésped:

—«¿Estás á gusto con nosotros?»

—Sí, señor.

—«Nos quieres á todos?»

—Mucho.

—«¿Cuánto de mis hijos quieres más!»

—Al que mama.

—«¿Por qué?»

—Porque está tierno y gordito; le cocerá en cinco minutos, y en otros cinco me lo podría comer

—«En que has pasado la noche?»

—Padre mio, con Mariana.

—«¿Eduardo, que desterganzal?»

—Y por qué cosa nos más clara....

—«¿Es acaso algun delito?»

Leer la *Historia de España?*

Porque que al fin los suenan concedidos á los diputados los billetes gratuitos de circulacion por las rias litorales.

Ahora deben pedir que les vistan de gratis, que les den billetes de favor para los teatros y que no se les cobre nada en las casas de huéspedes, ni en las fondas, ni en los cafés, ni en las horchaterías.

Mal hacen, seguramente, si no piden estos momios, que este mundo es un fandango y el que no lo baile, un tanto!

### TELEGRAMAS.

Madrid á 22.—Señor Gamazo va á dar el gran bromazo á empresas todas de ferro-carriles, ahorrando á viajeros muchos miles.

De admiracion me llena que haya hecho un fusionista cosa buena.

De imprenta, en tribunal sostendrá el *Cabeclita Pedraleg*.

No deja de dar pasto á las habillicas que un federal defiende cabeclitas.

Paris á 21.—La comision de famosa colonia Port-Breton pronto habrá terminado.

Marqués de Rayss está muy escamado.

Oportun el ministro de la guerra á que moros Paris vayan á tierra pues dice, con gran seso que la cosa está oscura y huele á queso.

Bien hace el general en resistir partido radical porque probado está que radicales siempre á Francia causaron grandes males.